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Coordenação: Ana Claudia Callou 
Local: CES/PE 
 
Presentes: 
 

 JOSÉ CARLOS TAVARES, TRABALHADOR, SINDICATO DOS TRABALHADORES PÚBLICOS FEDERAIS DA SAÚDE E PREVIDÊNCIA 
SOCIAL DO ESTADO DE PERNAMBUCO -  SINDSPREV, TITULAR; 
 SILVANEIDE MÁRCIA BEZERRA DA COSTA, TRABALHADORA, SINDICATO DOS TRABALHADORES PÚBLICOS FEDERAIS DA SAÚDE E 
PREVIDÊNCIA SOCIAL DO ESTADO DE PERNAMBUCO -  SINDSPREV, SUPLENTE; 
 VERIDIANA RIBEIRO DA SILVA, TRABALHADORA, SINDICATO DOS FARMACÊUTICOS NO ESTADO DE PERNAMBUCO -  SINFARPE, 
TITULAR;  
 ROSA MARIA DE LIMA GOMES, TRABALHADORA, SINDICATO DOS ODONTOLOGISTAS NO ESTADO DE PERNAMBUCO -  SOEPE, 
TITULAR; 
 IVE DA SILVA MONTEIRO, TRABALHADORA, CONSELHO REGIONAL DE ODONTOLOGIA DE PERNAMBUCO -  CRO/PE, SUPLENTE; 
 MARIA ANGÉLICA DE FRANÇA TELLES, TRABALHADORA, CONSELHO REGIONAL DE ENFERMAGEM DE PERNAMBUCO - 
COREN/PE, TITULAR; 
 ROSÂNGELA CAVALCANTI DE ALBUQUERQUE, TRABALHADORA, CONSELHO REFIONAL DE EDUCAÇÃO FÍSICA - CREF12, TITULAR; 
 GIOCONDA MARIA DE SÁ CAVALCANTI SANTOS, TRABALHADORA, SINDICATO DOS ENFERMEIROS NO ESTADO DE PE – SEEPE, 
SUPLENTE; 

 LUIZ SEBASTIÃO DA SILVA, USUÁRIO, INSTITUTO BRASILEIRO PRÓ – CIDADANIA, TITULAR; 
 CARLOS ANÔNIO ALVES DE FREITAS, USUÁRIO, ADUSEPS, TITULAR; 
 PAULA DANIELLY GOMES DE MORAIS, USUÁRIA, CUT, TITULAR; 

 JORGE MÁRIO DE SOUZA, USUÁRIO, NOVA CENTRAL SINDICALDE TRABALHADORES DE PE, TITULAR; 
 INEZ MARIA DA SILVA, USUÁRIA, PASTORAL DA SAÚDE NORDESTE 2, TITULAR; 
 ROSELY FABRÍCIA DE MELO ARANTES, USUÁRIA, FETAPE,SUPLENTE; 
 LUCELENA CANDIDO DOS ANJOS, USUÁRIA, CENTRO DE ENSINO POPULAR E ASSISTÊNCIA SOCIAL DE PE PAULA FRASINITTE – 

CEPAS, TITULAR; 
 SONIA MARIA DE OLIVEIRA PINTO, USUÁRIA, CENTRO DE ENSINO POPULAR E ASSISTÊNCIA SOCIAL DE PE PAULA FRASINITTE – 
CEPAS, SUPLENTE; 
 MARCOS LOUREIRO SANTOS, USUÁRIO, FEDERAÇÃO DOS CÍRCULOS OPERÁRIOS DE PERNAMBUCO-FECOPE, TITULAR; 
 MANASSES MANOEL DO NASCIMENTO, USUÁRIO, FEDERAÇÃO DOS CÍRCULOS OPERÁRIOS DE PERNAMBUCO-FECOPE, 
SUPLENTE; 
 JOSINEIDE DE MENESES SILVA, USUÁRIO, SOROPOSITIVIDADE E GÊNERO – GESTOS, TITULAR; 
 BERNADETE FELIPE DE MELO, USUÁRIA, CÍRCULO OPERARIO DE NAZARÉ DA MATA, SUPLENTE; 
 JÚLIO CESAR BEZERRA DA SILVA, USUÁRIO, ASSOCIAÇÃO DOS AMIGOS DO TRANSPLANTE DE MEDULA OSSEA – ATMO, 
TITULAR; 
 GILBERTO NASCIMENTODE CATRO, USUÁRIO, ATMO, SUPLENTE; 
 FERNANDO RAFAEL DE ALBUQUERQUE SILVA, GESTOR/PRESTADOR, SEE/PE, TITULAR; 
 SIDNEY FEITOZA FARIAS, GESTOR/PRESTADOR, CENTRO DE PESQUISAS AGEU MAGALHÃES, TITULAR; 
 ANDRÉ VINICIUS GUIMARÃES DE CARVALHO, GESTOR/PRESTADOR, FEDERAÇÃO DOS HOSPITAIS FILANTRÓPICOS DE 
PERNAMBUCO – FEHOSP, TITULAR; 
 FLÁVIA MARIA DOS SANTOS SILVA, GESTORA/PRESTADORA, ASSOCIAÇÃO NORDESTINA DE HOSPITAIS, TITULAR; 
 ANA CLAUDA CALLOU MATOS, GESTORA/PRESTADORA, SES/PE, SUPLENTE; 
 LIDIANE RODRIGUES GONZAGA, GESTORA/PRESTADORA, SES/PE,TITULAR; 
 HUMBERTO MARANHÃO ANTUNES, GESTOR/PRESTADOR, SES/PE,SUPLENTE; 
 RYAN PAULO DA SILVEIRA AMORIM, GESTOR/PRESTADOR, SEPLAG, TITULAR; 
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Justificativas de Ausências:  
 
 JOSEFA RENÊ SANTOS PATRIOTA, USUÁRIO, ADUSEPS,SUPLENTE; 

 JOSUÉ JÚLIO DA SILVA, USUÁRIO, CÍRCULO OPERÁRIO DE NAZARÉ DA MATA, TITULAR; 
 ELIANA ISABEL DE SOUSA SICSÚ GOMES, USUÁRIA, MADRE PAULINA, TITULAR; 
 JOSÉ IRAN COSTA JÚNIOR, GESTOR 
 ELIDIO FERREIRA DE MOURA FILHO, GESTOR/PRESTADOR, COLEGIADO DE SECRETARIOS MUNICIPAIS DE SAÚDE DO ESTADO DE           
PE – COSEMS, TITULAR; 
  

 
Pauta:  
 
1. Justificativa das ausências: 

 

2. Aprovação das Atas : 476, 477, 478, 479ª Reunião Ordinária do CES/PE; APROVADAS  
 

3. Informes: 

 

3.1. Edital de convocação para as Eleições de Renovação do Conselho Local de Unidade de 

Saúde do Hospital Regional João Murilo de Oliveira no período de 20/novembro a 

08/dezembro/2017. 

 

3.2.Audiência Pública para apresentação do Relatório Anual de Gestão em Saúde referente ao II 

Quadrimestre de 2017, no dia 10 de novembro/17 às 9:00h no Auditório Senador Sérgio Guerra 

do Edf. Gov. Miguel Arraes de Alencar – rua da união s/n Boa Vista 

 

 

4. Apresentação da Política de Controle da Tuberculose e da Política de Controle da Hanseníase 

Expositora: Daniela Késia Travassos 

 

Contraponto Tuberculose: Fábio Correia e Márcia Andrade – Representantes do Comitê de 

Tuberculose 

Contraponto Hanseníase: Gildo Bernardo da Silva – Coordenador do MORHAN- 

PE -  Apresentação do RAG-2016 por Técnicos da SES-PE: 

 

5. Inervenções:  

 

6.   Demandas, Repasses das Comissões e Representações do CES: 
 

6.1 Repasse das Comissões: 

6.1.1 Comissão de Educação Permanente - Oficina de Formação para Controle Social no 

SUS nos dias 06 e 07 de dezembro/2017, CEFOSPE; 

6.1.2 Comissão de Intersetorialidade e Políticas Públicas - Fórum Pernambucano de 

Intersetorialidade e Políticas Públicas com a Saúde. 

6.1.3 Comissão Executiva 
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6.2 Representações Externas do CES-PE: 

6.2.1 Suplente para compor o Comitê Estadual de Saúde da População Negra; 

BERNADETE  

6.2.2 Suplente para compor o Comitê Regional de Mobilização Social para Controle 

de Arbovirose; CARLOS FREITAS  

7. Encerramento: 

 
Deliberações/Recomendações: 
 
 O pleno registra o informe da conselheira Sra. Inez Maria que participou da Apresentação da Consciência 

Negra no SINDSPREV e parabeniza pelo o evento e pelo acolhimento;  

 O pleno registra o informe da conselheira Sra. Lucelena que participou do Seminário de Políticas da 

Criança e Adolescente (CODICA) e que no dia 21/11/2017 participou no Conselho Municipal do Recife 

numa Roda sobre Consciência Negra;  

 O pleno registra o convite da conselheira Sra. Josineide Meneses para participar da Caminhada do 

Enfrentamento para Violência contra as Mulheres que será realizado no dia 25/11/2017 com saída em frente 

a Igreja do Pina às 09:00 e informa que a Política DST/IST/AIDS seria apresentado hoje mas que 

infelizmente o Coordenador DST Sr. François Figueirôa esta em Brasília e que essa pauta ficará para o 

próximo ano, também informa que no Hospital Correia Picanço falta medicamentos e não esta realizando 

exames laboratoriais assim prejudicando a população necessitada e questiona a presença do Presidente do 

Conselho Estadual de Saúde de Pernambuco o Sr. Iran Costa;  

 O pleno registra a Política DST/AIDS/IST será a primeira pauta do ano de 2018 conforme 

APROVAÇÃO neste pleno para ser passado para a Comissão Executiva para ser colocado na 

programação de 2018;   

 O pleno registra o informe do conselheiro o Sr. Jorge Mario que esteve em Brasília no Congresso 

Nacional onde foi abordado os temas: Assédio Moral e a Finalidade da Mulher no Estado de Pernambuco 

com Aumento da Mortalidade;  

 O pleno registra a APROVAÇÃO das Atas : 476, 477, 478, 479ª Reunião Ordinária do CES/PE;   

 O pleno registra a proposta do representante do Comitê de Tuberculose o Sr. Fábio para pautar 02 

reuniões na programação de 2018;    

 O pleno registra a solicitação da conselheira Sra. Rosa Maria que pede que faça os teste de Tuberculose e 

Sífilis nas pessoas privadas de liberdade ou que seja feita uma ação no Sistema Prisional;  

 O pleno registra a proposta de encaminhamento do conselheiro Sr. Carlos Freitas que o SES cumpra o 

seu papel na efetivação das Políticas Públicas – SANAR em todas as especialidades principalmente 

Tuberculose e Hanseníase junto com os municípios e também cumpra o papel no fortalecimento das 

Políticas Públicas HIV/IST/AIDS, Hanseníase, Tuberculose e principalmente na ampliação de leitos para 

estes pacientes;  

 O pleno registra a proposta de solicitação do conselheiro Sr. Carlos Freitas que seja encaminhado para o 

CES/PE o aporte financeiro dos hospitais de referência dessas políticas que estão sendo debatidas e os 

números de óbitos anualmente desses hospitais;  

 O pleno registra a proposta do conselheiro Sr. André Carvalho solicita um momento para uma nova 

discussão da Política de Tuberculose e Hanseníase na Comissão de Intersetorialidade;   
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 O pleno registra a proposta do conselheiro Sr. Carlos Tavares para que a Comissão de Supervisão junto 

com a Coordenação de Tuberculose e Hanseníase e após essa discussão fazer um parecer da real situação no 

Estado e encaminhar um parecer aos municípios para que possam nos repassar as condições dos municípios 

com relação à Hanseníase e Tuberculose e cita que no site do conselho esta desatualizado as informações;    

 O pleno registra a proposta do representante do Comitê de Tuberculose o Sr. Fábio para a Comissão de 

Supervisão faça uma visita no Hospital Otávio de Freitas; 

 O pleno registra o repasse da Comissão de Educação Permanente pela conselheira Sra. Rosely Arantes 

da Comissão Permanente que foi aprovado no último Pleno a I Oficina de Formação para Controle Social no 

SUS, a serem executadas pelo CNS em parceria com CES/PE nas seguintes datas: 06 e 07 de dezembro/2017 

no CEFOSPE para conselho estadual, conselho municipal e lideranças do movimento social, do Recife, 

RMR, Mata Sul e Norte, com 80 vagas total, sendo 56 para os conselheiros e 24 para o movimento social, 27 

e 28 de fevereiro/2018, Região do Agreste e local a definir; 03 e 04 de abril/2018, Sertão e local a definir, e 

já foi aberto pelo CNS o processo de pré-inscrição para todas as etapas e sendo validade por este conselho 

para o Recife com 66 pré-incrições sendo 56 conselheiros e 11 movimentos sociais, SEGMENTO 

USUÁRIO: INÊZ MARIA, JOSUÉ JÚLIO, CARLOS FREITAS, LUCELENA, SONIA, MANASSES, 

BERNADETE; SEGMENTO TRABALHADOR: ROSÂNGELA, CARLOS TAVARES, PAULA 

DANIELLY, SILVANEIDE, VERIDIANA; SEGMENTO GESTOR: ANDRÉ CARVALHO, LIDIANE, 

RYAN, FETAPE se inscreveu, pois teve a orientação que estamos no assento da Comissão Nacional de 

Educação Permanente iremos acompanhar por uma questão de custos e ainda não esta definido que outras 

pessoas possam se inscrever, alguns nomes dos segmentos citados foram colocados neste pleno e teremos 

mais 02 eventos e quem não participar deste poderá participar dos outros (AGRESTE e SERTÃO), 

lembrando que isso é uma pré-inscrição e a jornalista Sra. Daniele Góis irá enviar o material que o CNS já 

criou e já enviamos para algumas comissões e ela irá colocar no site do CES/PE e no Facebook, sendo 

importante que façamos essa multiplicação com as bases, com as organizações da sociedade civil, com o 

espaço de debate sobre controle social, muito o que discutimos aqui será discutido lá, lembrando que serão 

02 dias de atividades e o que esta garantido sendo: os formadores/educadores que estão vindo, o material 

didático que é excelente, sendo para multiplicação e o almoço, o café da manhã, deslocamento e jantar fica 

por conta dos conselhos e das organizações que estão encaminhando suas representações e que isso fique 

bem claro e o certificado, como sugestão a atividade são 80 vagas e com a minha experiência de acompanhar 

outros estados inclusive sendo motivo de algumas ausências aqui no conselho e mesmo fechando a 

quantidade de vagas no dia do evento não vão, então minha proposta que fiquem essas pessoas e vamos nos 

organizando;    

 O pleno registra solicitação de inclusão nas Comissões de Educação Permanente e a Comissão de 

Intersetorialidade o conselheiro Sr. Sidney Farias e informa que no dia 23/11/2017 haverá um debate 

sobre: Violência x Cidadania Plena que subsidiará controle social e no dia 07/12/2017 estará celebrando os 

30 anos do Departamento de Saúde Coletiva – NESC da Fiocruz pela manhã acontecerá um debate com a 

presença do Sr. Gastão Wagner – Presidente da ABRASCO e a tarde teremos a presença do ex-Ministro e 

atual Senador o Sr. Humberto Costa;  

 O pleno registra o informe/convite do conselheiro Sr. André Carvalho para o Fórum de 

Intersetorialidade e Políticas Públicas que acontecerá dia 23/11/2017 no Auditório do CES/PE às 

14:00 que será debatido “A Saúde da População Privada de Liberdade” com a presença da SERES e 

questiona vai  se fazer os encaminhamentos e envio de ofícios agora ou se irá para o pleno de 

planejamento;  
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 O pleno registra solicitação de inclusão na Comissão de Intersetorialidade a conselheira Sra. 

Rosângela Albuquerque;  

 O pleno registra o informe da conselheira Sra. Lidiane que o encaminhamento do pleno passado que todas 

as comissões precisam pensar na sua programação, fazer um olhar o que já esta e foi aprovado neste pleno 

de maio/2017, fazer uma reavaliação e que o pleno de dezembro será de planejamento então colocamos 

essa programação do próximo fórum que será realizado no ano de 2018 e que sai da nossa construção de 

planejamento, o próximo pleno esta previsto para o dia 13/12/2017 com local a definir, onde iremos avaliar 

o que programamos para esse ano, se conseguimos ou não executar, iremos fazer o RAG do Controle 

Social indo para a Comissão de Orçamento para construção e avaliação e socializado com todos, a 

Comissão Executiva irá se concentrar no que programado para 2018 do controle social aprovado em 

maio/2017 e pensar no recorte para 2019 sendo prepositivo para levar para o grupo, onde será realizado 

uma reunião da Comissão de Orçamento dia 04/12/2017 e a Comissão Executiva  será dia 05/12/2017 onde 

o convite será extensivo a todo os Coordenadores de Comissões para contribuir com essa construção e toda 

Comissão irá receber esse informe e com a importância do envolvimento de todos, a pauta do dia 

13/12/2017 tem foco na construção do RAG do Controle Social 2017, PAS do Controle Social 2018, PAS 

do Controle Social 2019, e as Pautas 2018 do CES/PE, onde já temos 02 pautas sendo: DST/AIDS/IST, 

Hanseníase onde foram aprovadas neste pleno, sendo um desafio que esta colocado para ser discutido no 

pleno de planejamento;         

 O pleno registra uma denúncia verbal da conselheira Sra. Paula Danielly informando que segundo 

CNES mostrando em seu celular particular onde mostra a todos os presentes e a mesa, a tela que o 

conselheiro Sr. Júlio César Bezerra da Silva trabalha na UPAE do Arruda;  

 O pleno registra a proposta de encaminhamento da conselheira Sra. Lidiane Rodrigues que precisa de 

um parecer do jurídico e repassado para a executiva e que esse assunto não estava na pauta para discussão 

no momento;  

 O pleno registra o esclarecimento do conselheiro Sr. Júlio César que pede para uma consulta ao jurídico 

o comportamento de qualquer conselheiro (a) trazendo uma exposição num plenário, de um assunto que 

poderia ser encaminhado por documento à Comissão Executiva onde iria ser analisado e encaminhado para o 

Pleno, onde o conselheiro diz estar se sentindo constrangido perante todos e tenho o direito de procurar 

civilmente o meu direito na justiça pelo o ato de constrangimento estando no Art. 138 e 139 da Constituição 

Federal do Código Penal e essa denúncia foi através de um celular e sendo uma ferramenta fraca onde fui 

exposto num momento como esse e onde o assunto não estava em pauta, onde conforme o regimento 

precisar pautar o assunto para poder ser chamado, como foi proposto pela a conselheira Sra. Lidiane 

Rodrigues e já disse e repito que não tenho ligação a UPA, e hoje quem vai dizer será a Lei e hoje estou me 

sentindo constrangido e onde esse assunto não poderia vir desta forma e quero que fique registrado e esta  

gravado, procurarei o Ministério Público onde estarei entrando com uma ação judicial mediante as pessoas 

físicas que assim externarão as questões que podem ser resolvidas juridicamente exposto a questão, qual a 

intenção disso, garantir o direito concordo perfeito e aplaudo de pé, e não se garante o direito 

desconstituindo as pessoas e trazendo ao ato do constrangimento em plenário, isso sendo anti-ético e imoral 

então desta forma o controle social não avança e o que se avançando aqui esta sendo perseguição 

individualmente por pessoas que se dizem ser tão esclarecidas, onde existe caminhos para se retratar ao 

processo senão não precisaria existir a Comissão Executiva para tratar desses assuntos ou qualquer  
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Comissão, como se fosse eu pegasse algo financeiro e fosse discutir na Comissão que acompanha 

reportagem, e sim me reportando a Comissão de Finanças onde se trata do assunto e demanda para o Pleno,  

acho lamentável e fraca a postura da pessoa se portar desta forma e quero ter o meu direito garantido de me 

resguardar de auto me proteger que a Constituição Federal me garante e vou solicitar judicialmente o que foi 

gravado e com as mesmas palavras que foram citadas aqui vou usar como ferramenta também para o 

processo do ato de constrangimento ao público sem necessidade, então são esses os esclarecimentos e por 

mim o assunto esta encerrado;            

 O pleno registra a participação da conselheira para representar o CES/PE no Comitê Estadual de Saúde 

da População Negra como Suplente a conselheira Sra. Bernadete; 

 O pleno registra a participação da conselheira para representar o CES/PE no Comitê de Regional de 

Mobilização Social para Controle de Arbovirose como Suplente o conselheiro o Sr. Carlos Freitas;  

 O pleno registra o informe/convite do conselheiro Sr. Carlos Tavares para o Relatório Final de Pesquisa 

sobre “Saúde do Trabalhador” da SINDSPREV em conjunto com a FUNDACENTRO que acontecerá 

dia 29/11/2017 no Auditório do SINDSPREV de 09:00 às 12:00 com um representante para mesa do 

CES/PE que irá o conselheiro Sr. Manasses;  

 

ENCAMINHAMENTOS DO PLENO:  

 O pleno registra o encaminhamento do Pleno de que o SES/PE monitore a Política Estadual de 

Hanseníase e Tuberculose através dos conselhos municipais de saúde e envie ao COSEMS um documento 

que também o COSEMS se atualize as informações e de que estaremos fazendo essa discussão e querendo 

essas informações de 2015 à 2017 dos municípios e a partir desse levantamento possamos  conhecer a 

programação para 2018 e o que tem previsto da Política Hanseníase e Tuberculose, desrespeito sobre as 

obras inacabadas no Hospital Otávio de Freitas com o percentual de obra a ser concluída, custo da obra e 

previsão de término, Hospital Correia Picanço com o percentual de obra a ser concluída, custo da obra e 

previsão de término, e que essas Políticas Hanseníase e Tuberculose retornem 02 vezes no ano ( 01 para 

apresentação e outro no tempo para reavaliação e consertar os rumos e for o caso), que a SES/PE até o 

último dia útil de recesso desse conselho possa encaminhar as respostas dos ofícios enviados no ano de 

2017 para o pleno (devolutiva), desrespeito a qualificação e sensibilização dos profissionais nessa política  

no que diz respeito a Política de Hanseníase sendo a capacitação/atualização dos profissionais e no que diz 

respeito a política na Política de Tuberculose isso até existe mas falta o compromisso e a sensibilidade dos 

profissionais, tendo a sugestão da conselheira a Sra. Veridiana HUMANIZASUS, que a SES/PE envie para 

o conselho o aporte financeiro dos hospitais de referência dessas políticas que estão sendo debatidas.  

  O pleno registra o encaminhamento e aprova da conselheira Sra. Lidiane Rodrigues que os 

questionamentos de encaminhamentos, ofícios do conselheiro Sr. André Carvalho irá para o Pleno de 

Planejamento dia 13/12/2017; 

  O pleno registra o encaminhamento e aprova da conselheira Sra. Lidiane Rodrigues que precisa de um 

parecer do jurídico e repassado para a executiva e que esse assunto não estava na pauta para discussão no 

momento e com base no que foi colocado a Comissão Executiva trará no dia 13/012/2017 uma resposta 

para o Pleno; 

                                                                 Recife, 22/11/2017 
            Relatoria do CES/PE 


